

اگر مشی نہ ہو یا بیس کے بیس سے انکار کر دی تو ڈاکٹرنے کی طرف سے اس پر کوئی جبر نہیں ہوتا
 اس صورت میں بالیک کی بیس اس تک پہنچا دی جاتی ہے اور بس۔ اور اگر مشی نہ ہو
 دیکر وصول کرنے تو بالیک کو قیمت دیکر مستحق وصول کے کراچی جاتے ہیں جس صورت
 مرقوم میں ڈاکٹرنے نے جس نوکل کا کام نہیں کیا اسی کا نقصان مانا جائے جسکا نتیجہ یہ ہے
 کہ اگر بالیک تک پیس نہیں پہنچا تو بالیک ذمہ دار نہیں ہے۔ امید ہے کہ علماء کرام کو ہماری
 نظر ڈاکھو اس مسئلہ کو حل فرمائیے۔ میرے خیال میں علم فقہ کی جو بنیاد متعاقد رقبہ و ہفتا
 بقہ کی پہل ضرورت نہیں ضرورت ہے تو ان مسائل کی ہے۔

قانون دان صاحب ہی کو مذکورہ مسائل کی صورت مذکورہ میں دعویٰ
 کی کاپل سکتا ہے۔ اس کے متعلق کوئی فیصلہ چیف کورٹ۔ ڈیکورٹ کا ہونا جو تو اطلاع
 فرادیں۔
 جواب کا منتظر ابو الوفا و

صلاح کی اصلاح

شیعوں کا ایک رسالہ ماہوار ضلع ملتان سے نکلتا ہے
 اسکا ذکر کہیں کہیں الہدیہ کے ناظرین ہی سنتے ہیں

میں آج ہم اصلاح مذکورہ کے ایک ایسے مضمون کا جواب دیتی ہیں جو مخلص الہدیہ
 کے ذریعہ پڑھا ہے۔ آپ کا یہ نامہ نگار لکھتا ہے۔

میں بنی دوست ڈیڑھا خان گنام مذکورہ کو مشفقانہ طور پر صرف نصیحت کی غرض
 سے متنبہ کرنے کے لئے ان کے ذریعہ کے چند معمولی عقائد پیش کر کے امیدوار ہوں
 کہ آئندہ سے پہلو گھر کی خبر سے بنا کر جب دوسروں کی فکر کریں۔

متب سے زیادہ امر یہ ہے کہ کل حضرات الہدیہ جمیعت خدائے قائل ہیں
 اور شہ بندوں کے اس کے ہاتھ پیرکان آگے سب ہی جائز رکھتے ہیں اور نہ ناک
 ان کے خدا کو نہیں بلکہ یہ ناک کا ہے چنانچہ علاوہ دوائی شیخ عطاء میں کہتے
 ہیں و اکثر الجہت ہم الظاہر من المتبعون بذلک ہر کتاب والسنۃ والاکثر
 ہم المتعدون ہنی جمیعت خدائے قائل ہی لوگ ہیں جو ظاہر ظاہر کتابت
 کے پیرو ہیں سے الہدیہ جمیعت میں نیز ذابیل کے امام ابن امجدی اپنی
 کتاب تیس اسیں میں کہتے ہیں در علم الہدیہ کا مسلک اور عقیدہ یہ ہے کہ صفات
 باری درجہ اول میں بطرف تشبیہ درج ہیں کہ بقاس حیات قبول کرتے ہیں
 انھوں نے قرآن کی آیات متشابہات کو لاکھری معنی میں قبول کر لیا اور ہاتھ پیر
 و غیرہ کے قائل ہو گئے۔

انہوں نے تو انہوں ان لوگوں کا پردہ فاش کر دیا چنانچہ کہتے ہیں بڑی بڑی

شیوخ الہدیہ کو یہاں لغزش ہوئی ہے۔ حدیث نفل خدا میں انہوں نے
 کہا کہ اگر کوئی پوچھے کہ خدا کی کو کرتا ہے تو کینگے میں طرح چاہے آتو اسکے
 اختیار میں ہے کہ آتو وقت متحرک ہو یا نہ ہو اس پر جہتی کہتے ہیں کہ الہدیہ
 کی یہ فاش غلطی ہے۔ خدا کی شان میں حرکت و سکون کا استعمال نہیں ہو سکتا
 یہ باتیں حادثات اور مخلوقات کی شان سے ہے جس سے خدا پاک ہے اور مخلوق ان
 حضرات کے امام عظیم ابن تیمیہ ہی خدا کی جسم مانتی تھے چنانچہ علامہ ابن بطوطہ
 اپنے سفر نامہ میں کہتے ہیں کسی تہذیب میں ابن تیمیہ کی مجلس و عظیم ہو کر حرکت کا
 اتفاق ہوا تو امام صاحب نے بیان کیا کہ خدا عرش سے اس طرح آتو کہ ہے جس طرح
 زمین پر ہم آتو تھے ہیں ہاں کہ زمین سے اوپر کے آتو کہ دوسری زمین پر چلے آئے کہ
 اس طرح خدا ہی عرش سے دنیا پر آتو ہے۔ ابن تیمیہ کے اصحاب ہی جمیعت
 خدائے قائل ہیں (دیکھو شرح عقائد عضدی ملا جلال الدین روائی، اور ابن
 تیمیہ اپنی مشہور کتاب بارو علی المنطق میں کہتے ہیں و امکان رویت نفع بالذات
 العلیانہ القاضی یعنی خدا کا ممکن رویت ہونا دلائل عقیدہ قطعیہ سے ثابت ہے
 شیخ الاسلام ابو اسماعیل انصاری اور علامہ ذہبی جو ان دونوں کے بہت بڑے
 مستند عالم ہیں بلکہ امام ہیں اور وہ ان کی تحقیقات پر پوچھ دین و ایمان کا مدار
 رکھتے ہیں اپنی کتاب العرش والعلو میں کہتے ہیں کہ (۱) خدا عرش پر بیٹھا ہے اور
 انما ذیل قول والا ہے کہ اس کا جسم چار چار انگشت عرش سے باہر لگا ہوا
 ہے (۲) خدا انما ذی ہے کہ اس کا بنایا ہوا عرش ہی اس کا چوڑا ٹھکانہ میں
 قاصر ہے اور جب (۳) خدا اس پر دست بٹھاتا ہے چرچا تا رہتا ہے
 (۴) خدا ہر شب چھ آسمان (قل سے جہاں کھتا ہے اور قبل خلقت دنیا چھلی کے
 پیٹ میں بیٹھا رہتا تھا (۵) انہم میں جب گنہگار بھر دئی جائیں گے تو خدا سے جنم
 اپنے پیٹ نہ بھرنے کی نجات کر گیا انصاری خدا اپنی ٹانگے و نزع میں ڈال دیا
 مضر کہش۔ اسماعیلی جو امام بخاری اور سلم کے اساتذہ ہیں اور الہدیہ کے
 شیوخ ہیں وہ کہتے ہیں کہ خدا صورت رکھتا ہے جسکی اعضا ہی ہیں اولاد ہی۔
 سیر کرتا ہے۔ آتو ہے چڑھتا ہے۔ مصافحہ کرتا ہے اور آخرت میں ہی مسافروں
 سے مصافحہ کریگا۔

کہیں بعض الہدیہ سے روایت کرتے ہیں کہ وہ اسی دنیا میں خدا کی زیارت
 کرتے ہیں اور خدا انکی زیارت کرتا ہے اور اود اود اجوابی کہتا تھا کہ خدا کو صفو
 شل انسان کہہ کر اور مجھ سے اس کے جس عضو کی بابت چاہو سوال کرو۔

مال

شعبہ - اسکا رنگ
متنوں لوگ وہم
کو پینتے میں دل
در سردی کو پاس
تی - بیٹک شانہ
روز کے کو نیت
عرض - عز -
ہے -

بند سواری - یہی
تکڑھوتے ہوئے ہی
ہر سکتی مغز و عصب
زرت کو رنگ سفیدی
اندر اسکا رنگ وادھی
چھو بستی معلوم ہوتا
ز - عرض - اگز
و پے

پینتے سفید - یہی بہت
دش ہوئی اسے مائوں
یا اسکا ہی رنگ سفیدی
ہیں - یہی بہت عمدہ
قوم ہوتا ہے - طول
گز نیت ۱۳ و پے
کہ اتنے بنا جاتا ہے
بال سے بد جھار اؤ

غیرہا پاپہ پوشی کہیں
یہ غریبار

یہا ظہیر شال کی سفیدی
رت سرد - پنجاب

قلعہ بیخ و قلعہ اصبعہ و قالوا انما تو فقلنا
تفسیر الایۃ و تاویلہا لا یرون (اردو ہما)
المنع الوارد فی التزیل فی قولہ تعالیٰ اما
الذین فی تلویحہم زیع فی تبیعون ما نشاء منا
ابتغاء الفتنة و ابتغاء تاویل و ما یعلم
تاویل الا الله و المراد من قولہ فی العلم یقولون
المناب کل من عند ربنا فنحن مختارین من
الزیع و التالیٰ ان التاویل لا یصلون
بالافتقار و القول فی صفات الہادی تعالیٰ
بالظن غیر جائز لہا اولیٰ الایۃ علی غیر
مراد الہادی تعالیٰ و فوضنا فی الزیغ ہیل
نقول ہما قال المراد من قولہم ان من
عند ربنا انما بظاہرہ و صدقنا بباطنہ
و کما علیہ الخ لہ تعالیٰ اسما کما فی
بمعرفۃ ذلک اذ لیس من شر انظار الامداد
وارکان و احتیاط بعضہم اکثر احتیاط حتی
ان یفسر الایں بالفارسیۃ و لا الوجہ و لا
الاستواء و لا ما ورج من جلس ذلک بل
ان احتیاج فی ذکرہا المراد عبرتہا
ہما ورج لفظاً بل لفظاً فیلذ ہو طرفی السلاطہ
ولیس ہو من التشبیہ فی شیء غیر ان جماعۃ
من الشیعۃ الغالیۃ و جماعۃ من اصحاب
المشویۃ صرحوا بالتشبیہ مثل المشامیر
من الشیعۃ و مثل نصر و کفش واحد
الجہیم و غیرہم من اهل الشیعۃ قالوا
معبودہم صلوۃ ذات اعضاء و ایداع
امار و حانۃ اوجہا بنتیہم علیہ
الاتقال و التعلی و المعرد و الاستقرار
و التملک و اما مشبہۃ الشیعۃ فستلے

قرآنی (مختصر بی بی) کو پڑھتے ہوئے
تا تھ جائے یا اس حدیث (قلب المؤمن)
کو پڑھتے ہوئے انکلی سے اشارہ کر کے
تھ اور انکلی کاٹ دینی چاہئے کہ یہ
اس کے ایسا کرنے سے شکیا ہوتا ہے
کہ خدا کا تھ اس جیسا ہوگا ان
نے کہا ہے کہ ہم آیت کی تاویل کرنے
سے دو وجہ سے رکتوں میں ایک تو یہ کہ
قرآن مجید میں ہکواس سے منع کیا گیا ہے
دوسرے یہ کہ تاویل یعنی ہے اور اسکا
کی صفات میں ظن سے کام لینا جائز نہیں
مکن ہے ہم آیت کی کوئی ایسی تاویل نہیں
جو خدا کی مراد کے برخلاف ہو تو ایسا کرنے
سے ہم کس کی کو جو جس کو پڑھیں
ہم ظاہر پر ایمان لائے ہیں اور اس کے
باطن کی تصدیق کرتے ہیں اور اس کا
علم اللہ کو سپرد کرتے ہیں اور
ہم اس کی معرفت کے کافہ ہیں
ہیں کیونکہ معرفت ایمان کے امکان
سے نہیں بعض حدیث نے تو بہت ہی
استیسا لگی ہے یہاں تک کہ یا و استوا
وغیرہ کا فارسی ترجمہ ہی نہیں کرتے بلکہ
اگر ان (اہل شیوں) کو ان آیات کی تفسیر
وغیرہ کرنے میں کسی اور عبارت کی حاجت
ہی ہوتی تھی تو انہی عبارت کو جو قرآن
شرعیہ میں ہے لفظ بلفظ نقل کر دیتے
یہی طریقہ سلفی کا ہے اور اس میں کسی
طبع کی تشبیہ نہیں ہے لیکن ایک جماعت
نے شیعوں میں سے اور ایک جماعت نے

مقالہم فی باب الغلادۃ و اما مشبہۃ
المشویۃ فذکرنا لا شعری عن محمد بن
عیسے ان حتی عن نصر و کفش و احمد
المجدیمی انہم اجازوا علی وہم الملائمۃ
و المصافحۃ و ان المخلصین یعاینون فی
الذنیاء و الاخرۃ اذا بلغوا من المریاضۃ و
الاجتنابہا الماحل لاخلاص و الاقتاد
المحض و سکتی الکعبۃ عن بعضہم انہ
کان یجوز الرویۃ فی الذنیاء یزورہ و
یزورہم و کتھ عن داود الخوارزمی ان قال
اعرفنی عن الفرج و العیۃ و اسالونی عما
وراء ذلک و قال ان معبودہم جسم و لحم
و دم و له جوارح و اعضاء من یدرجل
درأس و لسان و عینین و اذنین و مع
ذلک جسم لا کالاجسام و لحم لا کالحوم
و دم لا کالدما و کذلک سایر الصفات
و ہولایشبہ شیئا من المخلوقات و لا یشبہ
شیء و حتی ان قال ہو اجرف من اعلان
الصدورہ مصمت ماسوی ذلک و ان
وفیہ سورہ و ولہ شعر قسط و اما ما ورد
من التزیل من الاستواء و الوجہ الیدوی
و الجنب المجدی و الاتیان و العوقیہ و غیر
ذلک فاجروھا علی ظاہرہا اعنی ما یفہم
عند الاطلاق علی الاجسام و کذلک مما
ورج فی الاخبار من الصلوۃ فی قولہ علیہ
السلام خلق آدم علی صلوۃ الرحمن و
قولہ حتی یضع الجہاد قد صافی لئلا و قولہ
تدب المؤمن بین اصبعین من اصابع
الرحمن و قولہ خمر علیۃ آدم بیدہ

صحابہ محدثین میں خدا کی صفات
تشبیہ ہی ہو انہوں نے کہا ہے کہ خدا کی
اعضا اور صفات میں روحانی یا جسمانیہ
اسکا آنا جانا جائز ہے شیعوں سے جو
مشبہ ہیں اسکا کلام تو آئندہ آسکا
اور مشبہ میں سے جو مشبہ میں دیکھتے ہیں
کہ خدا کو دیکھنا اور خدا کو نہا ہی ممکن ہے
داؤد وغیرہ سے روایت کی گئی ہے کہ
خدا کی داہڑی اور فرج کے سوا اور جو
چاہو مجھ سے پوچھ لو اس نے یہ بھی کہا کہ
کہ اسے مجھ وشت اور ظن ہے اور اس کے
تھ پاؤں جو کسر زبان کان غیرہ
ہیں باوجود اس کے وہ ان اجسام اور
اس گوشت جیسا نہیں نہ اس میں خور چھیا
ہے اس لیے اس کی باقی صفات میں کہ
فدق میں سے کسی کے مشابہ نہیں اس
سب کو بیان کر کے منصف کہتی ہیں کہ
ان باتوں میں سے بہت سی باتیں یہودیوں
سے یگی ہیں کیونکہ اس قسم کی تشبیہ یہودیوں
کی طبیعت میں داخل ہے یہاں تک کہ یہودی
اس بات کے ہی قائل ہیں کہ خدا کی
آنکھیں کبھی نہیں تو فرشتے اسکی بیار
پر ہی کو کھتے اور لوفان نوح میں
یہاں تک رویا کہ اسکی آنکھوں پر دم لگا
اور شمس کے بچے سے چیتا ہے اور ہر
ایک طرف سے چار چار اٹھل بڑھتا ہے
ماظنین! اس ساری عبارت کو عربی
اور اردو میں فرم دیکھئے کہ فرشتے نامہ نگار
نے کہاں تک ایمان داری سے کام لیا ہے

یہودیوں کی حدیث کا مستح سزا سے قادیانی کے سوا کسی اور قوم کی نہیں

۵ - لفظ (سراج) میں ہے مابنا اس کی بگڑ السنۃ صحیحہ (ادب)

تقابل تلاش - تربیت کیں اور قرآن شریف کا مقابلہ قرآن شریف کی فضیلت نیست۔

اور عین صباحاً وقولہ وضع یدہ اذکھ علی کتفی وقولہ حتی وجدنا
برخ انامل فی صدری الخ غیر ذلک اجرہا علی ما یعرف فی
صفات الاجسام و زادوا فی الاخبار اکاذیب و وضعها
و نسبوا الی النبی صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم و اکثرها مقبستہ
من الیوم فان التشیب فیہم طبا حستے قالوا اشتکت عیناہ
فعدتہ الملائکة و لکی علی طرفان فوج حق رہدت عیناہ
وان النور لیا ط من تحتہ کا طیب ال جل الجدید وانہ
لیفضل من کل جانب اربعة اصابع۔

جارت ذکر ہو
کئی ایک باتیں
ثابت ہوتی ہیں
ایک قویہ کہ
متقدمین ابو یوشین
کا مذہب تھا
خداوندی میں
تہا نہ

ندوة العلماء اور حافظ جماعت علی شاہ

ہماری ناظرین ندوة العلماء کو تو جانتے ہوگی
کہ چند علما نے ایک مجلس قائم کی تھی جس کا مقصد
اعلیٰ یہ تھا کہ مسلمان فرقوں کے باہمی نزاکت
کو دوسرے سے متجاوز ہوگی ہیں، اپنی اصلی
مد پر لائیں۔ غالباً حافظ جماعت علی شاہ صاحب سے واقف نہ ہوگی شاہ صاحب
موضوع علی پر ضلع سیالکوٹ پنجاب کے مسادات میں سے ہیں۔ زیادہ جامع مانع
تعریف آپ کی ہے کہ آپ امرتسر کے (نہارہل فقہ کے سرپرست ہیں پس جو
اعتقادات اور خیالات اہل فقہ شائع کر رہے ہیں وہ سب حضرت شاہ صاحب کے
پسیدہ ہیں مولود رسمی وغیرہ بدعات مردودہ علم غیب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
استوار و ہتھانت انبیاء و اولیاء وغیرہ سب کے حضرت شاہ صاحب قائل ہیں عرض
تھمیرے کہ آپ کو رسمی علی ہیں انہی اعتقادات کی وجہ سے ایک نے لہر موجودگی مولوی
عبد السبحان صاحب بلوچی حضرت شاہ ابو الخیر صاحب بلوچی ان شاہ صاحب پر
بہت خفا ہوئے تھے شاہ ابو الخیر صاحب نے جب سنا کہ یہ شاہ صاحب آج حضرت
کے لٹے علم شریعہ کے قائل ہیں، تو بڑی خوشی میں آکر اپنے سینہ پر ہاتھ مار مار کر فرماتے کہ
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسی خبر ہے؟ انہوں نے تم حافظ قرآن ہو؟ نہایت غیض
و غضب میں آپ ان سے خفا فرماتے رہے۔ عرض آپ کے وہی خیالات صافیہ پر
جو حضرت بریلوی صاحب کے ہیں اور حضرت بریلوی رجوع ندوة کے اقل مخالف
ہیں، ان سب پارٹی کے پیغمبر ہیں یہی وجہ ہے کہ اہل فقہ میں بریلوی صاحب کی
ان نظموں میں تعریف ہوتی ہے۔

یہ کہتے تھے کہ فنا کے ہاتھ میں نہ وہ یہ کہتی تھی کہ ہماری جیسے ہیں نہ کسی فرشتے جیسے بلکہ
معاذ اللہ کہ وہ ان میں سے ہیں پس ہندہ کہتے تھے۔ دوسری بات یہ تھی کہ شیخ
اس سے اس حدیث خدا کی معنی میں تفسیر کرتے ہیں یعنی اس کے ہاتھ پاؤں کے
قائل ہیں لیکن باوجود اس کے وہ اس بات کی بھی کرتے ہیں کہ جاری طرح اس کے
ہاتھ پاؤں میں گرہ یعنی صاحب ہوتے ہیں کہ مثل بندوں کے اس کے ہاتھ پر ہیں
یا اس کذب بیانی کی بھی کوئی سز ہے۔ تیسری بات یہ ثابت تھی کہ دائرہ فواری
کوئی شخص ہے جو اس کا قائل ہے سو وہ نہ اہل حدیث ہے نہ اہل حدیث کا کوئی امام نہ
اہل حدیث کے لطافت میں اس کا شمار ہے۔ یہاں تک کہ ابن خلیکان نے علماء میں بھی اس کا
نام نہیں لکھا۔ چوتھی بات یہ ثابت ہوئی کہ خدا کے روئے کا عقیدہ علامہ
شہرستانی نے یہودیوں کی طرف منسوب کیا ہے جبکہ انہی نے اہل حدیث کی طرف
لگا دیا۔ اگر شہادت کو نہ سمجھنے سے ہوا ہے تو لیاقت معلوم اور اگر سمجھ کر ہوا ہے تو
دیانت اور امانت ندارد۔

تیسری بات ہے کہ جمہور اہل حدیث، تو صفات باری تعالیٰ میں بالکل مفوض ہو بیٹھی تھی
مسکب ہی ہے کہ انکی ہدایت اور کیفیت خدا ہی کو معلوم ہے مگر تباخرین میں سے
بعض نے انہیں شہود کے ہم راؤ ہو گئے سو جن طرح ان شیعوں کی راؤ تمام شیعوں کا
مذہب نہیں ہو سکتی اسی طرح ان خدا فراد کی رائے سب کی طرف منسوب ہو سکتی
حالانکہ شیعوں میں ایسے لوگ بھی ہیں جو حضرت علی کو خدا جانتے ہیں اور بعض ایسے ہیں
جو حضرت علی کو حق تو مانتے ہیں اور بعض ایسے ہیں جو علی کا با دلوں میں آنے کے
مستظرف اور ایسے ہوائی کہوٹے پر تو سب کے سب سمجھتے ہیں کہ ایک مومنی
امام پیدا ہو کر کہیں غار کو میں چھپا بیٹھا جو کہی نکلیگا۔ نوح باللہ من ہذا الجن اذانی

اعلیٰ حضرت حامی سنت مابی بدعت جامع معقول و المنقول حامی فرمود
اہل حضرت مولانا احماد محمد رضا خان صاحب الملقب بعبہ المصطفیٰ دام
برکاتہم دہل فقہ ۳ رمضان - ۱۱۱۱ھ (کتبہ صلا)
یہ تو ہے شاہ صاحب کی اعتقاد ہی کیفیت، باقی رہا اچھا علی وجہ سوا کی بات ہم
کچھ نہیں کہہ سکتے۔ ہاں ہمارا مشاہدہ اتنا ہے کہ جن دفعہ حضرت میر میر علی شاہ صاحب
کو ٹروی۔ رزا صاحب قادیانی کے مقابلہ کے لٹے لاہور شریف لائے تھے تو پیر صاحب
کی فرودگاہ پر ہلکا اسکے مجمع میں کسی بات کے ذکر پر جناب حافظ جماعت علی شاہ صاحب
نے یہ حدیث پڑھی ان فی الجسد مضعہ اذا صلحت صلح الجسد کلہ اس حدیث کو
آخوی لفظ کو صلحت الجسد کلہ پڑھا۔ جس پر علماء کو نہایت حیرانی ہوئی چنانچہ مولانا
حافظ عبد المنان صاحب محدث وزیر آبادی نے اپنا نکتہ تحریر پڑھا یہ کون سا صاحب ہے

جنہوں نے صلوات اللہ علیہا تھا میں نے کہا آپ کے پڑوسی اور اہل خوں کے ہر ایک جناب حافظ جہاد علی شاہ اس واقع اور اس کے علاوہ دیگر قرائن سے ہمارا غالب گمان ہے کہ شاہ صاحب عربی کتاب کا ایک صفحہ بھی صحیح نہیں پڑھ سکتے کیونکہ جہاد سے آپ اور نیش کالج لاہور کے متوسط درجہ مولوی عالم کے امتحان میں نایل ہونے میں اس سے بعد آپ کو جس دم کے سوا اور کوئی شغل نہیں رہا جسکو عام لوگ تصوف اور سلوک کا اعلیٰ مرتبہ جانتے ہیں حالانکہ اسکو سلوک اور تصوف ہی کوئی بھی نسبت نہیں۔ بہر کیف یہ میں جناب شاہ صاحب علی پوری۔ اسپر ہاری ناظرین حیران ہونگے کہ ان دونوں لفظوں (مدہ اور شاہ صاحب) کی تشریح کس غرض سے کی گئی ہے۔ وہ غرض یہ ہے کہ مدوۃ العلماء نے ان شاہ صاحب کو اپنا سرپرست مہربانی یا پیرن، بنایا ہے جیسے انبیاہات وطن اور وکیل سے معلوم ہوا۔

اس موقع پر یہ سوال کرنا کہ مدوۃ نے کیوں ایسا کیا ہمارا کام نہیں کیونکہ یہ وہ ملکیت غرضیں خواہاں مانند

ان پر سوال ہے بلکہ تمام علماء کا یہ سفسش ہے کہ شاہ صاحب کا جو پندہ مہربانی سے مستفیض ہیں مدوۃ جیسے روشن خیال اور آزادی پسند انجمن جو بنا ہوا ہو سیکھا کہ ہم تو خوش ہیں کہ شاہ صاحب علما، اندوہ سے ملتی جلتی ہیں تاکہ تباہ دنیا لات سے شاہ صاحب کے پرانے خیالات پر بھی کچھ اثر ہو سچو لیکن رفتار زمانہ سے توقع نہیں کہ وہ اس تعلق کو بنا ہے۔ البتہ ہم یہ کچھ بغیر ہی نہیں کہہ سکتے کہ مدوۃ نے جس غرض سے شاہ صاحب کو سرپرست بنا لیا ہے (جیسا کہ مدوۃ کے خط مرسلہ بنام شاہ صاحب سے مترشح ہوتا ہے) وہ غرض پوری ہوئی شکل ہی بقول مدوۃ اگر سگائی۔ اپنی پارلانی بہر حال ہم اس تعلق پر مدوۃ سے زائد شاہ صاحب کو ہمارا ک با دیتی ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ شاہ صاحب کا یہ تعلق دیر پارہو۔ اور آپ مدوۃ کے قواعد و ضوابط کو پابند رہیں جنہیں سے ایک اصل مدوۃ کا یہ بھی ہے کہ ہندوستان کے اہلحدیث اہلسنت و اجماعت میں میں غالباً اس اصل کو شاہ صاحب ہی منظور فرما دیں گے اور کچھ منظور کرنا نہ کرنے سے اہلحدیثوں کو کوئی فائدہ یا نقصان نہیں البتہ خود ان کے خیالات کی اصلاح ہے۔

نماز اربعہ۔ سلاموں۔ عیدائیں۔ بندوں۔ آریوں کی عبادت کا مقابلہ
المرقات فی احکام الصلوٰۃ۔ الحمدیہ کے طریق پر نماز پڑھیں
کابین ۴

آریوں نے مباحثہ کا رخ بدل دیا

عوا آریہ سماج میں سالانہ مجلسوں کے موقع پر کچھ وقت مباحثہ کا بھی ہوا کرتا ہے جس میں مخالف مذہب کو سوال کرنے کا موقع دیا جاتا ہے اور چند ایک دفعہ تہوڑی تہوڑے وقت میں تقریریں ہو کر پبلک کو کسی قدر اہمیت معلوم ہو سکتی ہے۔ لاہور کی دھندو والی سماج میں یہ دستور تھا مگر افسوس کہ اس عمدہ اور بہت ہی مفید نتیجہ خیز طریق کو آریہ سماج لاہور نے بدل دیا اور بجائے مباحثہ کے یہ کیا کہ ہر ایک مذہب کے قائم مقام مضمون مقررہ پر صرف ایک دفعہ تقریر کر سکیں آریہ سپیکر غالباً سب سے بعد اٹھیکا بوسب کی تقریروں کا رد کر کے آریہ سبوں کی عدالت ہی ڈگری حاصل کر لینگا اور اخباروں میں کچھ کا موقع ملے گا کہ آریہ سماج کو سب مذاہب پر فوقیت ہی۔ حاضرین نے جو کہ ایک ہی دفعہ تقریر یعنی ہونگی نیز وہ سب آریہ سماج کی سینگے اگلے آگے نہیں سماج ہی کی تقریر غالب و دو ٹوڑی ہوگی۔ یہ تو ہے اہل سپید گرد آریہ اخبار پر کاش کا لائق اور پھر انہی مطلق سے کام لیتا ہوا کہتا ہے کہ گویا مباحثہ میں گرجے کہ مباحثہ کو نیا نیا نیک بنی سے نہیں آتے البتہ یہ طریقہ بلا گیا۔ کیا خوب! او جناب کیا آپ کے طریقہ پر لٹو سے سپیکر اور بولنے والے ہی بدلے جائینگے بولنے والے تو آخر وہی ہونگے جو بولنے والے سے آتے ہو اب یہی انکی نیت ان کے ساتھ ہوگی۔ حاف کیوں نہیں کہتے کہ مدوۃ نے فریقین کے سوال و جواب میں سے حاضرین کو کسی قدر اہمیت کا پتہ دینا تھا جس سے آریہ سماج کو ہمیشہ نقصان رہا۔ اب اس نقصان سے بچنے کی خاطر بطور حفظ ما تقدم یہ تہوڑی سہٹی گئی۔

مزید یہ ہے کہ آریہ سماج کو مباحثہ میں جب کہی نصف بنانے کے کسی فریق کی طرف سے کہا گیا تو اس نے جو جواب دیا کہ پبلک خود نصف ہے۔ دونوں فریقوں کی سکرچ فیصلہ پبلک کر دے بہتر ہے۔ آریہ سماج اس اصل سے ہی بر خلاف کاروائی ہو رہی ہے کہ مباحثہ جو کہ نیک بنی سے بحث نہیں کرتے اس لئے پبلک کی منصفی ہی دیکھنا اور جناب اگر کوئی فریق بنی سے تقریر کر لائے تو کسی پبلک تو اس کی تقریر کو سن سکتی ہے جسکو سنانا مستور ہے۔ اس لئے ہم امید کرتے ہیں کہ آریہ سماج لاہور اس فیصلہ پر نظر ثانی کر کے دستور قدیم کے مطابق ہر ایک صاحب نظر کو اختیار دے گا کہ وہ جس مضمون پر چاہیں اطلاع دیکر سوال کر سکتے ہیں ہم ہر کاش کے قابل اور ہر کاش کے اس فقرے کی طرف توجہ دلاتے ہیں کہ "مباحثہ مباحثہ کے ذریعہ بہ نسبت ہر فرد کے پبلک معاملہ کی توجہ دلائی ہو سکتی ہے" پس آریہ سماج اگر اپنی اس راہی کا زور پاتی ہے

اسلام و ہدایت

مفہمات اہل حدیث - سید منور کورٹ - ایکٹ - کراچی - لندن کے صفحات میں اہل حدیث مذہب میں - قیمت ۲ روپے - فضائل برابری کے بارے میں قیمت ۲

تو دستور قدیم کے مطابق مباح کے طریق کو جاری کرو۔ کیا دستور قدیم کے مطابق کرنے سے کوئی بدیہی شکل اعتراض آریوں پر آسکتا ہے یا نہ کرنے سے کوئی اعتراض آسکتا ہے؟ وہ تو بات ہی الگ ہے بلکہ مباحثات کو جاری کرنے سے آئیہ سماج کے ایک دعوے کی تصدیق یا کسی قدر تائید ہو سکتی ہے کہ آئیہ سماج ایک مذہبی سوسائٹی کی بدیہی شکل نہیں۔ پس مذہبی سوسائٹی کو مذہبی مباحثات کرنے سے کیا شرم اور کیا روک؟

سماجی متروک سے منہ پھریں شرط و فائدہ باقی رکھیے
تو خواہ از سفہم پندگیر خواہ مال

آئین گپ

آئیہ اخبار پر کاش نے ایک اور بے پرکی آرائی ہے۔ کہ متروک من قہر اطلاع دہا وہ میں آئیہ سورا جوتوں کو آئیہ بنایا جاوگا۔ ان لوگوں کو اورنگ زیب کے عہد میں جبراً مسلمان بنانے کی کوشش کی گئی تھی جس سے یہ فائدہ اپنی ہند برادری سے علیحدہ کر دیا گیا لیکن چونکہ یہ لوگ دل سے اسلام کے قائل نہ ہوئے۔

ہم اپنی دوست اڈیٹر پر کاش کے شکر میں جنہوں نے میں اس خبر کی تکذیب کے لئے کسی بیرونی تحقیقات کا محتاج نہیں رکھا۔ اڈیٹر صاحب کیسے پہونگ پہونگ کر قدم رکھتے ہیں معاف یہ نہیں کہتے کہ اورنگ زیب نے جبراً مسلمان آنگو بنایا تھا بلکہ کہتے ہیں کہ جبراً مسلمان بنانے کی کوشش کی گئی تھی پھر کمال یہ ہے کہ اورنگ زیب کے وقت میں تو وہ جبراً مسلمان بنائے گئے مگر آئیہ نے اسی جبر میں پھنسے رہے۔ شائد ان کو اورنگ زیب کے باپ دادا کو کبھی مسلمان نہ بننے والا دیا ہوگا کہ ابھی ہندوستان میں اورنگ زیب کی سلطنت ہے اس لئے وہ بیچارے آج تک آئیہ دہشت میں مروج رہے مگر چند روز سے شائد کسی آئیہ اپنی نگاہ نے آنگو بنایا کہ اورنگ زیب کی قبر میں ہڈیاں ہی لگ گئیں اب تو انگریزوں کا راج ہے اب تم کیوں منافقانہ مسلمان بننے بیٹھی ہو۔

جہاں راج آگیا چوں کے دل بہلائے ہیں؟ افسوس اس روشنی کے زمانہ میں بھی آئیہ سماج اندھیرے میں ہے جی تو دش کرنا کو جہٹ سے اورنگ زیب کو بنام کرتے ہیں حالانکہ تاریخ میں ایک واقع ہی ایسا نہیں دکھائے کہ اورنگ زیب نے کسی ایک شخص کو بھی جبراً مسلمان کیا ہو۔ ابو جناب! اگر اورنگ زیب جبراً مسلمان بنانا تو اس کی فوج میں بڑے بڑے ہندو افسروں کا نام نہ ہوتا اگر ہوتا تو بغاوت کے ساتھ ہوتا۔ کیا وہ یہ کہ ایام قدیم میں تو ہندو فوج صرف کار توں کی چوٹی کے آئینہ پر برگزینی مگر اورنگ زیب آنگو جبراً مسلمان ہی بنا تھا تو یہی بڑی بڑی خدمات کرتے جو اور پھر آئیہ تک آنگو

نام ہندو ہی رہا۔ پھر خوش۔ خدا ہم کو فری اورنگ زیب پر اگر اسکو خبر ہوتی کہ ہندو نے ہمیں جبراً اسلام لگانا ہے تو ایسا جبر کرنا کہ آج ہندوستان میں نہ کوئی ہندو سہا ہوتی نہ آئیہ سماج نہ بنائیں میں مندہ ہوتے نہ مندوں میں وہ کہ شو جنکو سماوی دینا تہی آئیہ عبارت میں بیان کرتے ہیں (دیکھو صفحہ ۱۲ ستیا رتھ)۔ بہر حال ہم منتظر ہیں کہ ضلع اٹاردہ میں کوئی قوم مندہ کی طرح آئیہ بنے تو ہمارے داعیوں کو یہی دماغ پہونچ کر کافی حقدہ لینے کا موقع ملے مگر پرکاش کی منطقی تقریر سے تو ہمیں یقین نہیں ہوتا کہ اس واقع کی کوئی اصل ہے۔ شائد پرکے کو سے بنی ہونگے۔ یہی وجہ ہے کہ مسافر آگرہ کے معاملہ سے ہوا دیا نہ ملنے اس تعداد کو ۲۰۰ سو لکھا ہے جو لاہور تک پہونچو میں آئیہ سو لگتی ہے۔

آگے آگے دیکھو ہوتا ہے کیا؟

مرزا قادیانی یا اسکے چیلہ مولوی نور الدین یا محمد احسن یا اور کوئی مرزائی غور سے ہیں اور جواب میں

مولانا ابوالوفائنا رحمہ صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میں نے ایک خط ۲۲ اپریل ۱۹۷۵ء کو خدمت مولوی نور الدین صاحب یہاں تھا اور اس کی ایک نقل بغرض اشاعت آپکی خدمت میں ارسال کی تھی مگر افسوس کہ آپ نے اسکو اٹھو بیٹھ یا موقع میں شائع نہ فرمایا۔ اس خط میں اس عاجز کے ۲۰ سوالات و ابھارات درج تھی جنکو ان کے بہت سے پوری پورے جنین سے ۲ سببیل ہیں۔

(۱) مرزا پر ایسا کھلی گریگی تا ایسا ہر روئے شود ہر کہ دروغش باشد۔

تصدیق ۱۱ ستمبر ۱۹۷۵ء کو مرزا کا ابھائی رشکا بہارک احمد جو تین کو چار کر نیوالا۔ ایلین کو رشکاری دیو والا۔ علوم ظاہری و باطنی سے پڑھنے والا اور کائنات اللہ نزل من السماء وغیرہ وغیرہ تھا۔ ایک مرض سے صحت یاب ہوئے اور شادی ہو جانے کے بعد اپنا کتبہ فوت ہو گیا جس تو مرزا کو ایک ناگہانی صدمہ پہونچا اسکا منہ کالا ہوا اور اس کو تمام ابھارات جو اس چوتھو رشک کی نسبت تھو۔ بہوت ثابت ہوئی اصل ایہام کے بھی جن بجز تھے۔ پھر ۱۱ ستمبر ۱۹۷۵ء کو پھر ایہام پہونچے موقع میں ہی شائع ہوا تھا۔

۱۰۔ آپ نے اس کی اشاعت کو منزوری نہیں کیا تھا۔ (اڈیٹر)

۱۰۔ زبیر کے پرکاش میں ۱۰ سو کی خطا و غلطی ہے

زعفران
یہ خودی تہ
اور خوش ذرا
مفح قلب
رنگ رضا
اور لطوایات
کو جڑے
غلاف ہوا
قیمت فی
دور روپہ
قیمت
یہ سرور
مغرب
کہی کچھ
آتا نہ
ہے ہر
امید
ملایگا
طرح

کتبخانه ثنائی

تفسیر ثنائی

پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھنے سے معلوم ہوتی ہے
ہندوستان کے مختلف حصوں میں قبولیت کی نظریں دیکھی گئی
ہی نہایت دلپذیر طرز کی تھی کہ تفسیر کے دو کالم ہیں ایک میں الفاظ قرآنی سے ترجمہ باحوالہ
کے درج ہیں۔ دوسرے کالم میں ترجمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر تشریح کی گئی ہے۔ نیچے
جوشی میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات، بدلائل عقلیہ و نقلیہ دئیے گئے ہیں ایسے کہ
باید شاید تفسیر کے چھنے ایک مقدمہ ہے جس میں کئی ایک تہذیب و تمدن دلائل عقلی و نقلی کی
توضیحات کی نیویٹ کا ثبوت دیا گیا کہ مخالفانہ کو بھی بشرط انصاف کچھ لانا ہوا ہے۔ اللہ محمد
وصول اللہ کہنے کے چارہ نوکیل تفسیرات جلدوں میں ہیں جنہیں کسی پانچ سو روپے تیار ہیں
جلد ششم زیر طبع ہے۔

- جلد اول سورہ فاتحہ و بقرہ قیمت ۱۰ روپے
- جلد دوم آل عمران و نسا - ۱۰ روپے
- جلد سوم مائدہ جو تا اعراف - ۱۰ روپے
- جلد چہارم تا نمل جو وہ پارہ - ۱۰ روپے
- جلد پنجم فرقان تک - ۱۰ روپے

پانچوں جلدوں کے ایک ساتھ خریدنے پر ۵۰ روپے
علاوہ محمولہ تک

الہامی کتاب

وید اور قرآن کے الہامی ہونے پر مسلمان اور
آریہ عالموں کی مفصل بحث۔ تمام مباحث

کا خلاصہ قرآن کے الہامی ہونے کا کامل ثبوت قیمت ۱۰ روپے علاوہ محمولہ

تعلیب الاسلام مکمل

مہاشہ دہرم پال نوآریہ کی تہذیب و تمدن
چاروں جلد کا جواب نہایت معقول

اور مدلل۔ قابل دید ہے قیمت ۱۰ روپے علاوہ محمولہ۔

شک الاسلام

مہاشہ دہرم پال کے ترک اسلام کا نہایت
مدلل اور معقول جواب ہے قیمت ۱۰ روپے

مہاشہ دہرم پال حدیث امرتسر کٹرہ سفید

مومسالم

کے متعلق قیسی اور بربر
علیہ جناب لانا ابو الوفا ثناء اللہ صاحب مولوی فاضل
امرتسر کی قابل قدر اسے

یہ مومسالم میں غور و تنقید کی ہے۔ جسم اور دماغ کو طاقت بخشی ہے خصوصاً
صنعت پر وقت بہت ملتا ہے۔ (اخبار احمدیٹ ۱۹ جولائی ۱۹۱۷ء ص ۱۰ کالم ۱)
جناب عبدالصمد صاحب عبداللہ پور کو تحریر فرماتی ہیں
اپنا خط تسلیم میں نے پڑھا۔ چون کہ آپ سے ایک پتہ نہ تھا کہ مومسالم کی
تاریخ و حدود کیا تھا کہ آپ کی دوائی حسب کثرت ثبات رہی تو ہمیشہ آپ کی ادویات ملتی رہیں
کہ وہ کمال ہے۔ لہذا آپ کی مومسالمی بے نظیر ثابت ہوئی اللہ تعالیٰ وہ جہ پر فرماں ہو

اپنا سارے آٹھ روپے کی منہ بجز ادویات ہی نہیں۔
ایک صاحب مٹو نا تھے۔ ہنجن سے لکھتے ہیں کہ ادویات مومسالمی
اور یہ ہیں میں آپ کا پراثریہ رہوں اور وہ شہادتیں ہیں مگر کچھ نہیں
مومسالمی کے مختصر فوائد۔ مستوی باہ۔ درگر۔ جیان سنی۔ ابتدائی سل و
وہی کے دھیرے کیلئے کیر۔ مستوی دماغ۔ مولد نون ہے۔ نوجوان۔ بوڑھے۔ بچہ عورت
ہر ماہ ہر ایک کے موافق نوش و نقد قیمت فی پتہ ایک روپہ آدھ پاؤں ہے پانچ روپے سے سو روپے
اس میں میں شیشیاں ہیں ایک شیشی رہتی روغن کی جس کے
شمال سے صرف بارہ گھنٹے کے اندر نام کی سست

مگر کاپی نافع ہوتا ہے۔ ایک شیشی روغن ملائی ہے جس کی مالش سے عضو خنجر
میں مسبری پیدا ہوجاتی ہے اور خون کا وہ بہاؤ ہو کر جس کا پیشہ کے کو قلعہ قمع ہوجاتا ہے
مگر شیشیوں کے دوائی کی ہے جس سے اندر سے کڑوی کا انا ہو کر یہ خون
بڑھتا ہے اور طاقت پیدا ہوجاتی ہے قیمت ۱۰ روپے علاوہ تک (اس سے)

میں خنجر وی میڈین یاہ کنسی امرتسر کٹرہ سفید
حسب الحکم مولانا ابو الوفا ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل) مطبع پھول پورہ جیٹا امرتسر میں چھپا

ایک صاحب لکھتے ہیں کہ لانا ابو الوفا صاحب مولوی فاضل امرتسر کی دوائی مومسالمی بے نظیر ثابت ہوئی